
II ступень. Занятие 23. Логика (повторение) 

© НОУ ДПО «Институт системно-деятельностной педагогики», www.peterson.institute 

1 

 

ЗАНЯТИЕ 23. ЧТО В СУНДУКЕ? 

Учебное содержание 

Предметные цели 

1. Развить представления об истинных и ложных высказываниях, отрицании простых 

высказываний, высказываниях о логическом следовании. 

2. Тренировать умение применять метод перебора вариантов в логических задачах (на 

примере перебора по истинности/ложности одного из высказываний, перебора по 

одному предмету и полного перебора вариантов). 

Задача-ключ 

Данное занятие нацелено на повторение рассмотренных ранее методов, поэтому 

отдельная задача-ключ в занятии не предполагается. 

Советы по решению логических задач 

1. Решать задачи с высказываниями можно методом перебора. При этом перебор 

можно проводить разными способами: 

• по истинности (И) или ложности (Л) одного из высказываний; 

• по всем вариантам свойств одного из объектов (например, по вариантам 

содержимого I сундука); 

• по всем комбинациям вариантов (содержания или истинности-ложности) у всех 

объектов (например, ИИ, ИЛ, ЛИ, ЛЛ). 

2. Разбор каждого случая заканчивается либо выводом, что случай подходит, либо 

выводом, что в нём имеется противоречие. 

Вопросы для построения подводящего диалога 

1. Какие варианты содержимого сундуков могут быть? 

Как проверить 

1. Проверить полученный подходящий вариант на соответствие всем условиям задачи. 

2. Проверить, что рассмотрены все варианты. 

Комментарий к занятию 

Король страны Перебории устроил для своих подданных испытания на логику. 

Каждый день он приказывал ставить у входа во дворец два сундука с надписями. Сундук мог 

быть заполнен либо камнями, либо золотом (при этом могло быть так, что в обоих сундуках 

золото или в обоих камни, а могло быть в каждом что-то своё). Тем подданным, кто проходил 

испытание, щедрый король давал мешок золотых монет, а тех, кто не проходил, отправлял 

учиться дополнительно. Попробуй и ты пройти эти испытания! 
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Основные задания 

При разборе задач на доске и в тетради полезно отмечать, какие случаи в приведённом 

решении разбираются, а непосредственно разбор этих случаев с учениками допускается 

проводить устно. 

1. Первый день (9 мин; для трех групп, у каждой — своя подсказка) 

Перед тобой два сундука, в каждом из них либо камни, либо золото. На одном сундуке обе 

надписи истинны, а на другом — обе ложны. Есть ли в сундуках золото? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Подсказка 1 

Сначала предположи, что обе надписи на первом сундуке истинны, а потом — что обе ложны. 

Подсказка 2 

Сначала предположи, что в первом сундуке — золото, а потом — что там камни. 

Подсказка 3 

Разбери все варианты содержимого сундуков — ЗЗ, ЗК, КК и КЗ. 

Решение 

1-й способ 

Будем перебирать по тому, верны ли надписи на I сундуке. 

Пусть истинны обе надписи на I сундуке. Тогда в I сундуке — золото, а во II — камни. Но и обе 

надписи на II сундуке тогда истинны. Противоречие. 

Значит, обе надписи на I сундуке ложны. Тогда в I сундуке — камни, а во II сундуке — золото. 

Тогда обе надписи на II сундуке истинны. Условие выполняется. 

2-й способ 

Будем перебирать по тому, что лежит в I сундуке. 

Пусть в I сундуке — золото. Тогда истинны первые надписи и на I, и на II сундуках. Но этого 

не может быть по условию. 

Значит, в I сундуке — камни. Первая надпись на I сундуке ложна, а первая надпись на II сундуке 

— истинна. Значит, вторая надпись на I сундуке тоже ложна, и во II сундуке — золото. Обе 

надписи на II сундуке истинны. 

3-й способ 

Будем перебирать по содержимому сундуков. 

1) З З. Тогда на I сундуке первая надпись истинна, а вторая ложна. Противоречие (либо обе 

надписи на сундуках истинны, либо обе ложны). 

2) З К. Тогда обе надписи на I и II сундуке истинны. Противоречие (на каком-то сундуке 

надписи должны быть ложны). 

3) К К. Тогда первая надпись на I сундуке ложна, а вторая — истинна. Противоречие (на 

сундуках либо две надписи истинны, либо две ложны). 

I сундук 

Здесь лежит золото. 

В другом сундуке — 

камни. 

II сундук 

В сундуках есть 

золото. 

В сундуках есть 

камни. 
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4) К З. Тогда обе надписи на I сундуке ложны, а обе надписи на II сундуке истинны. Случай 

подходит, и золото во II сундуке. 

Ответ: да, во втором сундуке. 

Замечание 

В 1-м и 2-м способах для перебора выбран именно первый сундук, потому что по истинности 

или ложности надписи на нем однозначно можно определить содержимое сундуков. Для 

перебора можно взять и второй сундук, но рассуждения станут значительно сложнее. 

2. Второй день (6 мин) 

Перед тобой два сундука, в каждом из них либо камни, либо золото. Надписи на сундуках 

либо обе истинны, либо обе ложны. Есть ли в этих сундуках золото? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Подсказка 

Сначала предположи, что обе надписи истинны, а потом — что обе ложны. 

Решение 

1-й способ 

Пусть обе надписи истинны. Тогда в I сундуке лежит золото. Первая часть надписи на I сундуке 

ложна, поэтому обязательно должна быть верна вторая часть. Значит, во II сундуке тоже лежит 

золото. 

Пусть обе надписи ложны. Тогда в I сундуке лежат камни. Но тогда надпись на I сундуке верна 

(так как первая часть надписи на I сундуке верна). Противоречие. 

Значит, золото лежит в обоих сундуках. 

2-й способ 

Пусть в I сундуке золото. Тогда надпись на II сундуке верна, и даже обе надписи на сундуках 

верны. Значит, золото в обоих сундуках. 

Пусть в I сундуке камни. Тогда надпись на II сундуке ложна, а значит, и обе надписи на сундуках 

ложны. Но надпись на I сундуке верна. Противоречие. 

3-й способ 

Так как в I сундуке лежит либо золото, либо камни, то хотя бы на одном из сундуков надпись 

верна, а значит, верны обе надписи. Тогда в I сундуке золото, и первая часть высказывания на I 

сундуке ложна, а вот вторая — верна. Получаем, что и в I, и во II сундуках лежит золото. 

Ответ: да, в обоих сундуках. 

3. Третий день (9 мин; для трех групп — у каждой своя подсказка) 

На третий день испытаний король обнаружил, что его подданные слишком легко справляются 

с заданиями и казна стремительно пустеет! Поэтому он повелел поставить перед дворцом три 

сундука — два с камнями и один с золотом. Среди надписей на сундуках есть только одна 

истинная. В каком сундуке золото? 

 

 

I сундук 

В обоих сундуках 

лежат камни. 

II сундук 

В сундуках разное 

содержимое. 
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Подсказка 1 

Рассмотри высказывания на втором и третьем сундуках. Что ты замечаешь? 

Подсказка 2 

Разбери 3 варианта того, на каком сундуке истинная надпись. 

Подсказка 3 

Разбери 3 варианта того, в каком сундуке может лежать золото. 

Решение 

1-й способ 

Заметим, что надписи на II и III сундуках противоречат друг другу. Значит, одна из этих 

надписей верная, а другая — ложная. Так как только одна надпись из всех верная, то надпись 

на I сундуке ложная, и в нем лежит золото (по условию золото лежит только в одном сундуке). 

2-й способ 

Пусть верна надпись на I сундуке (в нем действительно камни), а обе оставшиеся надписи 

ложны. Тогда во II сундуке не золото и не камни, чего не может быть. 

Пусть верна надпись на II сундуке (в нем действительно золото), а обе оставшиеся надписи 

ложны. Тогда в I сундуке тоже лежит золото. Противоречие (золото только в одном сундуке). 

Пусть верна надпись на III сундуке (и во II сундуке действительно камни), а обе оставшиеся 

надписи ложны. Тогда в I сундуке золото, а в III — камни. Случай подходит. Золото в I сундуке. 

3-й способ. 

Пусть золото в I сундуке. Тогда на I и II сундуках надписи ложные, а в III — верная. Случай 

подходит. 

Пусть золото во II сундуке. Тогда на I и II сундуках надписи верные, что противоречит условию 

(верная надпись только на одном сундуке). 

Пусть золото в III сундуке. Тогда на I и III сундуках надписи верные, что противоречит условию 

(верная надпись только на одном сундуке). 

Ответ: в первом сундуке. 

I сундук 

В этом сундуке лежат камни. 

II сундук 

В этом сундуке лежит золото. 

III сундук 

Во II сундуке лежат камни. 
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4*. Четвертый день (9 мин; для двух групп — у каждой своя подсказка) 

Подданные справились и с загадкой о трёх сундуках. Тогда король придумал испытание ещё 

хитрее. Он опять повелел поставить два сундука, в каждом из которых могло быть золото или 

камни, но заявил следующее: «Если на I сундуке истинная надпись, то в нём золото, а если 

ложная — то камни. Наоборот, если на II сундуке истинная надпись, то в нём камни, а если 

ложная — то золото». Есть ли в этих сундуках золото? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Подсказка 1 

Какие выводы об истинности и ложности надписей можно сделать из того, что на сундуках 

написано одно и то же? 

Подсказка 2 

Проверь, может ли надпись на первом сундуке быть истинной. Может ли она быть ложной? 

Решение 

1-й способ 

Так как надписи на табличках совпадают, то они или обе верные, или обе ложные. Пусть они 

обе верные. Тогда в обоих сундуках золото, а это значит, что на I сундуке верная надпись, а на 

II — ложная. Противоречие. 

Пусть обе надписи ложные. Тогда в I сундуке должны быть камни, а во II — золото. Значит, 

золото во II сундуке. 

2-й способ 

Пусть в I сундуке золото. Тогда надпись на нем верная, и во II сундуке тоже золото. Но тогда 

надпись на II сундуке должна быть ложной. Противоречие. 

Пусть в I сундуке камни. Тогда надписи на обоих сундуках ложные. Надпись на II сундуке 

ложная, а это значит, что там лежит золото. 

3-й способ 

Пусть надпись на I сундуке верна. Тогда в обоих сундуках лежит золото. Но тогда надпись на 

II сундуке должна быть ложной, а она верная. Противоречие. 

Пусть надпись на I сундуке ложна. Тогда в нем лежат камни, а значит и вторая надпись ложная. 

Значит, во II сундуке лежит золото. 

Ответ: да, во втором сундуке. 

Замечание 

Полезно разобрать на примере этой задачи, что отрицанием высказывания «В обоих сундуках 

золото» не является высказывание «В обоих сундуках камни». 

I сундук 

В обоих сундуках 

лежит золото. 

II сундук 

В обоих сундуках 

лежит золото. 
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Тренировочные задания 

Попробуй пройти новые испытания короля! Обрати внимание, что, как и прежде, каждый 

сундук может быть заполнен либо золотом, либо камнями (и, если в условии нет уточнений, 

заранее неизвестно, сколько из этих сундуков с золотом и сколько — с камнями). 

1т. Пятый день 

Перед тобой два сундука, в каждом из них либо камни, либо золото. Надписи на них либо обе 

истинны, либо обе ложны. Есть ли в этих сундуках золото? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Решение 

1-й способ 

Пусть обе надписи истинны. Из истинности написанного на I сундуке следует, что по крайней 

мере в одном из сундуков золото, то есть в одном или двух сундуках золото. Из истинности 

написанного на II сундуке узнаем, что в I сундуке лежат камни. Тогда во II сундуке лежит золото. 

Этот случай подходит. 

Пусть обе надписи ложны. Из ложности написанного на I сундуке понимаем, что в сундуках 

нет золота, то есть в обоих сундуках лежат камни. Из ложности написанного на II сундуке 

узнаем, что в I сундуке лежат не камни. Противоречие. 

Значит, золото может быть только во II сундуке. 

2-й способ 

Пусть в I сундуке золото. Тогда надпись на I сундуке верна, а значит и обе надписи на сундуках 

верны. Но надпись на II сундуке ложна. Противоречие. 

Пусть в I сундуке камни. Тогда надпись на II сундуке верна, а значит и обе надписи на сундуках 

верны. Тогда чтобы надпись на I сундуке была правдива, во II сундуке обязательно должно 

лежать золото. 

Запись на доске и в рабочей тетради 

1-й способ 

Возможны 2 случая: когда обе надписи истинны и когда обе ложны. Разберём каждый из них. 

1) Пусть обе надписи истинны ⇒ В I сундуке лежат камни (см. надпись на II сундуке), но при 

этом в сундуках есть золото (см. надпись на I сундуке) ⇒ Во II сундуке — золото. Подходит. 

2) Пусть обе надписи ложны ⇒ В сундуках нет золота (см. надпись I) ⇒ В обоих сундуках 

должны быть камни, но в I — не камни (см. надпись II). Противоречие. 

2-й способ 

1) Пусть в I сундуке — золото ⇒ Надпись на I сундуке истинна, а на II — ложна. Но надписи 

должны быть либо обе истинны, либо обе ложны. Противоречие. 

2) Пусть в I сундуке — камни ⇒ Надпись на II сундуке истинна ⇒ Надпись на I сундуке тоже 

истинна ⇒ Во II сундуке — золото. Подходит. 

Ответ: да; во втором сундуке. 

I сундук 

В сундуках есть 

золото. 

II сундук 

В I сундуке лежат 

камни. 
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2т. Шестой день 

Перед тобой два сундука, в каждом из них либо камни, либо золото. Среди надписей одна 

истинная и одна ложная. Есть ли в этих сундуках золото? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Решение 

Пусть надпись на I сундуке истинна, а на II сундуке — ложна. Тогда и в I, и во II сундуках — 

золото. Но тогда надпись на II сундуке истинна. Противоречие. 

Пусть надпись на I сундуке ложна, а на II — истинна. Тогда во II сундуке золото. Чтобы надпись 

на I сундуке была ложна, в I сундуке должны быть камни. Этот случай подходит, и золото во II 

сундуке. 

Запись на доске и в рабочей тетради 

Надпись на I сундуке либо истинна, либо ложна. Разберём оба этих варианта. 

1) Пусть надпись на I сундуке истинна ⇒ В обоих сундуках золото ⇒ Надпись на II сундуке 

истинна, а должна быть ложна (иначе обе надписи истинны). Противоречие. 

2) Пусть надпись на I сундуке ложна ⇒ Неверно, что в обоих сундуках золото ⇒ Есть сундук с 

камнями. При этом надпись II истинна (иначе обе ложны) ⇒ В I сундуке камни, а во II — золото. 

Подходит. 

Ответ: да; во втором сундуке. 

3т. Седьмой день 

Есть три сундука — два с камнями и один с золотом, причём на сундуке с золотом истинная 

надпись. Не все надписи истинные. В каком сундуке золото? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Решение  

1-й способ 

I сундук 

В обоих сундуках 

лежит золото. 

II сундук 

В этом сундуке — 

золото. 

I сундук 

В III сундуке лежат камни. 

II сундук 

Здесь камни. 

III сундук 

Во II сундуке лежат камни. 
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Во II сундуке точно не лежит золото, иначе на сундуке с золотом была бы ложная надпись. 

Значит, во II сундуке — камни, и надпись на нем истинная. Тогда и на III сундуке истинная 

надпись, а на I — ложная, но тогда в III сундуке золото. 

2-й способ 

Пусть надпись на I сундуке истинна, и в III сундуке действительно камни. Хотя бы одна надпись 

должна быть ложной, поэтому во II сундуке должно быть золото. Но тогда на сундуке с золотом 

ложная надпись, что противоречит условию задачи. 

Пусть надпись на I сундуке — ложная. Тогда в III сундуке золото, и надпись на нем истинна. 

Во II сундуке — камни. 

Запись на доске и в рабочей тетради 

1-й способ 

1. Так как на сундуке с золотом — истина, во II сундуке не может быть золото ⇒ Во II сундуке 

камни ⇒ Надписи II и III — истинны. 

2. Не все фразы истинны ⇒ На оставшемся I сундуке написана ложь ⇒ В III сундуке не камни 

⇒ В III сундуке — золото. 

2-й способ 

Надпись на I сундуке либо истинна, либо ложна. Разберём варианты. 

1) Пусть надпись на I сундуке истинна. Но надписи на II и III сундуках тоже истинны (см. 1-й 

способ, п. 1) ⇒ Надписи на всех трёх сундуках истинны. Противоречие. 

2) Пусть надпись на I сундуке ложна ⇒ В III сундуке лежат не камни ⇒ В III сундуке — золото, 

при этом в I сундуке камни (так как надпись I ложна) и во II сундуке камни (так как надпись II 

истинна). Подходит. 

Ответ: в третьем сундуке. 

4т*. Восьмой день 

Перед тобой 2 сундука. Если на I сундуке истинная надпись, то в нём золото, а если ложная — 

то камни. Если же на II сундуке истинная надпись, то в нём камни, а если ложная — то золото. 

Лежит ли золото в этих сундуках? Если да, то где? 

 

 

 

 

 

Решение 

1-й способ 

Пусть в I сундуке золото. Тогда надпись на нем истинна. Надпись на II сундуке тоже истинна, 

а значит, там лежат камни. 

Пусть в I сундуке камни. Тогда надпись на нем ложная. Значит, ни в одном сундуке нет золота. 

Тогда во II сундуке — камни, и надпись на нем должна быть истинна. Но она ложна. 

Противоречие. 

2-й способ 

Пусть надпись на I сундуке истинна. Тогда в нем лежит золото, и надпись на нем истинна. 

Надпись на II сундуке тоже истинна, значит, там лежат камни. 

I сундук 

Хотя бы в одном 

сундуке есть золото. 

II сундук 

В I сундуке лежит 

золото. 
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Пусть надпись на I сундуке ложна. Тогда в нем лежат камни, и ни в одном сундуке нет золота. 

Тогда во II сундуке — камни, и надпись на нем должна быть истинна. Но она ложна. 

Противоречие. 

Запись на доске и в рабочей тетради 

1-й способ 

В I сундуке — либо золото, либо камни. Разберём эти варианты. 

1) Пусть в I сундуке — золото ⇒ Надпись I истинна (в сундуках есть золото), и надпись II 

истинна ⇒ Во II сундуке — камни. Подходит. 

2) Пусть в I сундуке — камни ⇒ Надпись на II сундуке ложна ⇒ Во II сундуке — золото ⇒ 

Надпись на I сундуке истинна ⇒ В нём должно лежать золото, а в нём лежат камни. 

Противоречие. 

2-й способ 

Имеется 2 варианта: надпись на I сундуке либо истинна, либо ложна. 

1) Пусть надпись на I сундуке истинна ⇒ В I сундуке золото и надпись на II сундуке истинна ⇒ 

Во II сундуке камни. Подходит. 

2) Пусть надпись на I сундуке ложна ⇒ В I сундуке — камни, и ни в одном из сундуков золота 

нет ⇒ Надпись на II сундуке ложна ⇒ Во II сундуке золото, но его нигде быть не может. 

Противоречие. 

Ответ: да; в первом сундуке. 

Дополнительные задания 

5. Девятый день 

Из трёх сундуков первый сундук был с золотом, второй — с камнями, третий — с железом. 

Надпись на сундуке с золотом истинна, на сундуке с камнями — ложна, а на сундуке с 

железом может быть как истинной, так и ложной. В каком сундуке золото? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Подсказка 

Перебери 3 варианта того, в каком из сундуков лежит золото. 

Решение 

1-й способ 

I сундук 

Во II сундуке лежат камни. 

II сундук 

В III сундуке лежит железо. 

III сундук 

В этом сундуке лежит железо. 
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В III сундуке не может быть золото, потому что тогда надпись была бы ложной. Если золото в 

I сундуке, то во II сундуке — камни, а в III — железо. Но тогда надпись на сундуке с камнями 

истинна, что противоречит условию задачи. 

Если золото во II сундуке, то в III сундуке — железо, а в I — камни. Тогда надпись на сундуке 

с камнями ложна. Случай подходит. 

2-й способ 

Пусть надпись на I сундуке истинна. Тогда во II сундуке лежат камни, и надпись на нем ложна. 

Значит, в III сундуке золото или камни. Но камни уже лежат во II сундуке, значит, в III сундуке 

золото. Но тогда надпись на сундуке с золотом ложна, что противоречит условию задачи. 

Пусть надпись на I сундуке ложна, то есть там не золото. Тогда во II сундуке не камни, то есть 

золото или железо. В III сундуке не может быть золото, потому что тогда на нем не может быть 

истина, поэтому золото во II сундуке. Значит, в III сундуке железо, а в I — камни. Случай 

подходит. 

3-й способ 

Заметим, что надписи на II и III сундуках означают одно и то же, а значит, они одновременно 

или истинны, или ложны. Если они одновременно истинны, то в этих сундуках лежат железо и 

золото, а в I сундуке — камни. В III сундуке золото лежать не может (иначе надпись на этом 

сундуке была бы ложной), значит, золото во II сундуке. Случай подходит. 

Если же надписи на II и III сундуках одновременно ложны, то в III сундуке не лежит железо. 

Значит, там лежат камни, а во II сундуке — железо. Таким образом, в I сундуке лежит золото, 

но надпись на этом сундуке ложна. Противоречие. 

Запись на доске и в рабочей тетради 

 Золото может быть в I, II или III сундуках. Разберём эти варианты. 

1) Пусть золото в I сундуке ⇒ Надпись на нём истинна, и во II сундуке камни, в оставшемся III 

сундуке — железо ⇒ Надпись на II сундуке с камнями истинна. Противоречие. 

2) Пусть золото во II сундуке ⇒ Надпись на нём истинна, поэтому в III сундуке железо, а в 

оставшемся I сундуке — камни ⇒ Надпись на нём ложна (камни не во II сундуке). Подходит. 

3) Пусть золото в III сундуке ⇒ Надпись на сундуке с золотом ложна. Противоречие. 

Ответ: во втором сундуке. 
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